

Отзыв научного руководителя на диссертацию
Фроловой Ирины Викторовны
на тему: Региональный опыт социальной помощи несовершеннолетним в
Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв.
(в Новгородской и Псковской губерниях)
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 Отечественная история

Ирина Викторовна Фролова, старший преподаватель кафедры связей с общественностью, журналистики и рекламы Череповецкого государственного университета, в течение ряда лет работала над диссертацией по теме «Региональный опыт социальной помощи несовершеннолетним в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв. (в Новгородской и Псковской губерниях)». За это время выполнен большой объём работы по анализу и обзору литературы по проблеме, обоснованию теоретико-методологической базы исследования, сбору, обработке и обобщению эмпирического материала, разработке практических рекомендаций. В настоящее время исследование можно считать завершённым. И.В. Фроловой подготовлено и опубликовано достаточное количество работ. В публикациях отражены основные научные положения. Результаты исследования последовательно докладывались диссертанткой на научных семинарах и конференциях различного уровня.

Актуальность представленной проблемы определяется её дискуссионностью. Интерес к данному вопросу вызван глобальными изменениями, которые произошли в России в начале 1990-х гг., сменой политических систем, последовавшими затем комплексными реформами, трансформацией социально-экономической жизни, что привело к пересмотру государственной политики в сфере социальной поддержки, обращению к передовому опыту других государств, к историческому опыту России.

Новизна работы И.В. Фроловой заключается в выявлении проблемных зон в деле призрения детей и подростков в Новгородской и Псковской губерниях: причины повышенного внимания к проблеме детской благотворительности; выявление особенностей призрения несовершеннолетних со стороны государственных, общественных учреждений и частных лиц в центре и на местах; определение мотивов благотворительной деятельности и механизмов взаимодействия разноуровневых структур.

Проведенное диссертационное исследование позволяет говорить о высоком уровне продемонстрированной теоретико-методологической подготовки автора, поскольку ею осуществлено обоснование и весьма эффективное применение адекватных концептуальных подходов и методов к анализу региональной специфики системы призрения несовершеннолетних во второй половине XIX – начале XX в.

В соответствии с поставленной целью и задачами автор в известной степени восполнил теоретические пробелы, существовавшие в вопросе благотворительной деятельности в конкретно взятом регионе. В процессе работы над диссертацией И.В. Фролова успешно решает ряд задач, которые ранее либо не ставились, либо имели ограниченное рассмотрение. Так, диссертантка выявила основные категории несовершеннолетних, подлежащих признанию в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв.; проанализировала законодательство Российской империи в решении вопроса о признании различных категорий детей в указанный период; определила особенности функционирования благотворительных учреждений в сфере призрения детей и подростков в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв.; охарактеризовала деятельность центральных и местных органов власти, общественных организаций и частных лиц в деле призрения детей и подростков на территории Новгородской и Псковской губерний.

